

ОТЗЫВ
на диссертацию и автореферат
иерея Вячеслава Александровича Савинцева
«Рязанская духовная консистория в середине XVIII – начале XX в.:
деятельность и развитие»,
представленное на соискание учёной степени
доктора церковной истории.
(Специальность: церковная история)

Вячеслав Александрович впервые провел комплексный анализ деятельности и развития Рязанской духовной консистории в середине XVIII – начале XX в., уделив внимание малоизученным аспектам, включая особенности ведения судопроизводства, которое часто обходится стороной при рассмотрении деятельности духовных консисторий.

В настоящее время особенно важно изучение опыта прошлых столетий, касающегося взаимодействия епархии с органами государственной власти и общественными организациями, в том числе и для того, чтобы не допустить прежних ошибок.

В диссертации впервые использован диахронический подход к изучению деятельности Русской Православной Церкви, не только как социального института, но и как носителя культуры, позволяющий рассмотреть изменения в деятельности Рязанской духовной консистории.

Работа составлена на основе анализа достаточного объема регионального и центрального архивного материала, что увеличивает ее значимость. Для исследования были привлечены различные источники, включая нормативные акты, статьи дореволюционной церковной периодической печати, отчетную документацию, источники личного происхождения и делопроизводственную документацию.

В диссертации содержится подробная характеристика различных функций и роли Рязанской духовной консистории как органа епархиального управления: описан ее структура, количественный и качественный состав ее членов, взаимоотношения с епархиальными архиереями, основные виды деятельности, в том числе миссионерская и экономическая, противодействие старообрядчеству и сектантству, социальная работа и просвещение.

Одним из достоинств работы является рассмотрение епархиального судопроизводства как наименее исследованной темы, изучение духовной консистории как судебной инстанции не только для клириков, но и для мирян. Представлена классификация категорий противоправных деяний: нарушения, связанные с пороками, конфликты клириков друг с другом и с прихожанами, должностные нарушения и отступления от православного вероучения.

Консistorское делопроизводство стало предметом исследования лишь на современном этапе, дореволюционные авторы уделяли лишь небольшое внимание его критике (в большей мере негативно оценивалось законодательство), в советский период осуждению подвергалась в принципе вся деятельность РПЦ, сейчас же исследователи могут на основе анализа архивных документов объективно оценить епархиальное управление с его, в том числе, положительными чертами.

В.А. Савинцев своей диссертацией вносит большой вклад в развитие современной историографии о Синодальном периоде истории РПЦ, что поможет представить более полную картину различных сторон деятельности епархии и духовных консисторий и в будущем сделать выводы об общих и различных чертах деятельности разных духовных консисторий.

Выбранная диссидентом тема представляет интерес не только специалистам в данной области знаний, но будет полезна для изучения историкам, изучающим в целом Синодальный период истории РПЦ, епархиальное управление, а также краеведам, архивистам и исследователям церковного делопроизводства.

Апробацию результатов исследования можно считать вполне достаточной: опубликована монография и 28 статей в журналах, входящих в перечень ВАК и Общецерковный перечень рецензируемых изданий, имеются доклады на международных конференциях.

Немногочисленные орфографические и стилистические ошибки нисколько не снижают ценность работы.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. В нем охарактеризована актуальность темы, сформулированы цель и задачи, описаны теоретические и методологические основы исследования, дана оценка степени изученности темы, приведены выносимые на защиту положения, определены практическая ценность работы, обоснована ее структура, кратко изложено содержание всех параграфов диссертации.

Представленная в диссертации научная реконструкция истории деятельности и развития Рязанской духовной консистории является решением серьезной научной проблемы, и, таким образом, диссертация священника Вячеслава Савинцева соответствует критериям, определяемым пп. 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в ред. Постановления Правительства РФ № 1539 от 11.09.2021), а также соответствующим критериям, определяемым Русской Православной Церковью. Согласно пункту 1 раздела IV Положения об итоговых и научно-квалификационных работах (диссертациях) в системе духовного образования Русской Православной Церкви [принято на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви от 22.03.2011 (журнал № 11)] докторская диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое значимое научно-богословское достижение, либо решены крупные научные проблемы, представляющие особую важность в свете современного развития церковной науки.

Таким образом, докторская диссертация иеря Вячеслава Александровича Савинцева «Рязанская духовная консистория в середине XVIII – начале XX в.: деятельность и развитие» является осуществленной на актуальную тему самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основе выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, направленные на решение научной проблемы, имеющей важное научно-познавательное и прикладное значение. Священник Вячеслав Александрович Савинцев заслуживает присуждения ему учёной степени доктора церковной истории по специальности – «Церковная история».

Старший научный сотрудник научно-исследовательской лаборатории комплексных исследований социальных систем, доцент кафедры истории России и документоведения ФГБОУ ВО «НВГУ», кандидат исторических наук
 (5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение), spichak-89@mail.ru,
 +7 (912) 530-50-23

А.В. Спичак

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижневартовский государственный университет» (ФГБОУ ВО «НВГУ»)
 Российская Федерация, 628602, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, город Нижневартовск, улица Ленина, д. 56, <https://nvsu.ru>, +7 (3466) 44-39-50, nvsu@nvsu.ru

